

# 2024年9月紧急救灾项目月报

# 一.项目整体进展

# (一) 项目总体情况

2024年9月, 壹基金<u>紧急救灾计划常规救灾行动</u>共开展【7】次救灾行动(台风3次、洪涝3次, 龙卷风1次), 惠及5个省(自治区)6个地(市、州)7个县(市、区), 共计【25】家社会组织和【432】人次志愿者参与,约【27840】人次受益。

- 9月,壹基金<u>京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目</u>的【8】家社会组织在3个省(直辖市)3个地(市)9个县(市、区)22个乡镇的【78】个项目点开展了壹基金京津冀洪涝灾害灾后安全家园社区应急志愿者技能培训等活动。
- 9月, 壹基金<u>积石山 6.2 级地震灾后安全家园及安全家园志愿服务计划项目</u>开展了项目应急志愿者的培训工作。青海受灾地区<u>抗震农房援建项目</u>已顺利完成相关农户的项目入户资料收集的工作。
- 9月,灾后"以工代赈"项目已在广西桂林、广东省湛江市徐闻县、海南省文昌市抱罗镇、海南省澄迈县的29个受灾村庄(社区)开展并完成,联合12家当地社会组织,共【2950】名村民积极参与,推动受灾社区环境卫生、基础设施的快速恢复。

在腾讯基金会的支持下,9月,壹基金别在广西、湖南、四川开展项目活动。广西以工代赈项目已完成了各村的项目档案及结项资料的准备工作;湖南平江数字救灾券项目团队9月已组织村民领取救灾爱心券,因很多留守老人和妇女对于智能手机使用不熟练,操作遇挑战。经耐心指导,9月成功上线【1008】张爱心券。雅安市群团组织社会服务中心实施雅安关爱老人项目,2家合作伙伴共开展了【4】场关爱老人服务活动,惠及【200】余人次老年人,此外,壹基金联合救灾伙伴在雅安市名山下辖区的19家合作商家中,对爱心券的核销流程进行了测试,确保后续老年人能够顺利领取并使用爱心券。

9月,梅州市蕉岭县南磜村乡村运动项目启动并施工中,预计10月底完成;平远县差干镇黎坊桥重建已经完成了设计。同时,爱心企业捐赠的安全家园项目首批应急物资已送达梅州洪涝灾区,伙伴与社区接收,清点完成,计划11月中旬举办项目启动仪式并培训骨干成员。

# (二) 主要项目活动进展

## 1. 紧急救灾项目

9月份, 台风"摩羯"的登陆给广东、海南、安徽、广西等地带来了严重的灾害。其中, 海南

深圳壹基金公益基金会 www.onefoundation.cn 电话:400 690 2700 广东省深圳市福田区福华路万基商务大厦 15 楼 (邮编:518049)



省多个市县受灾情况尤为严峻,已造成4人死亡,95人受伤,直接经济损失高达至少590.24亿元。 此外, 山东省遭遇洪涝、龙卷风的侵袭, 进一步加剧了灾情。壹基金9月分别在5个省启动7次 救灾响应, 共25家社会组织和432人次志愿者参与,向7个县(市、区)受灾地区发放彩布条 400 件、插线板 300 个、柴油发电机 30 台、汽油发电机 10 台、油锯 160 把、救灾温暖箱 2300 个、 手电筒 4000 个、夏季温暖包 780 个、夏凉被 1180 个、粮油包 2020 套、可口可乐饮用水 36000 瓶等物资.









壹基金联合救灾项目伙伴在受灾情影响的地区开展救灾行动

### 2. 京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目

9月, 壹基金京津冀洪涝灾害灾后安全家园项目的8家社会组织在3个省(直辖市)3个地(市) 9个县(市、区)22个乡镇的78个项目点开展了壹基金京津冀洪涝灾害灾后安全家园社区应急志 愿者技能培训。

### (1) 执行社会组织开展社区志愿者救援队应急能力提升培训

### 1) 腾讯慈善基金会

9月,北京市璞育社会工作事务所近期组织专业团队前往大马村、上万村等5个壹基金安全 家园项目点,开展了一系列社区应急备灾能力提升培训活动。这些培训活动的目的是提高社区居



民在面临突发事件时的自救互救能力,确保在灾害发生时能够迅速有效地进行应对。

### 2) 腾讯平台爱心用户

北京市昌平区青空应急救援队在9月20日,走进房山区河北镇辛庄村。并在辛庄村村委会举行了辛庄村志愿者救援队应急培训会活动。培训会介绍了壹基金安全家园项目的由来、活动内容、项目相关方及壹基金安全家园项目的目标与要求。应急培训从灾难医疗学习、常见灾害应对、简单搜救与救援、防灾减灾演练等方面有序进行。在培训中同时邀请志愿者开展现场模拟演练,现场理论教学与实际相结合。用通俗易懂、容易记、容易学的方式向志愿者们传递防灾减灾知识,让防灾减灾深入人心。

### 3) 字节跳动公益平台爱心用户

北京市通州区晨筱社会工作事务所9月组织项目管理者与教官前往青龙湖镇大苑村与辛庄村 开展社区应急能力建设培训,培训内容包括双人灭火器使用、毛毯拖行、双人抬抱、叠木顶撑、 从头到脚评估、异物插入包扎、八字包扎等。

孝感市义工联合会 9 月组织涿州市刁窝镇社区志愿者救援队队员开展了两次社区综合应急演练行动,旨在以演练形式帮助学员快速掌握应急备灾能力。通过综合应急演练,社区志愿者救援队队员快速进行了练习,迅速发现了在培训学习中出现的问题并加强了练习。

#### 4) 深圳英飞源技术有限公司

保定市竞秀区众和社区服务中心9月组织保定市涞水县三坡镇的社区志愿者救援队队员在当 地开展了壹基金安全家园项目9级应急能力建设培训,培训以简单搜索与营救方法为主,教官言 传身教,队员们迅速学习并掌握了相关能力。

#### 5) 深圳市慈善会

9月期间,由潍坊市领航社会工作事务所组织三坡镇百里峡村社区志愿者救援队队员们在当地社区开展家庭应急包准备等社区服务行动。

#### 6) 支付宝公益平台爱心用户

天津市滨海新区合协社会工作服务中心9月在天津市滨海新区北塘街道的安全家园项目点正 式开展了安全家园应急能力建设培训,培训前邀请了社区领导出席并对队员发表讲话。

邯郸市红十字中安减防灾服务中心9月在邯郸市育才社区等三个安全家园项目点开展社区防 减灾嘉年华活动,活动中社区居民积极参与活动,队员们作为宣讲员向居民们讲述防灾减灾知识。



# (2) 活动反馈图片





北京市璞育社会工作事务所青龙湖镇开展项目培训





北京市昌平区青空应急救援队在河北镇辛庄村开展医疗培训





潍坊市领航社会工作事务所组织社区志愿救援队队员练习叠木顶撑技术





松树口村社区志愿者们在绘制社区风险地图





保定市竞秀区众和社区服务中心在交界口村开展伤员搜救与转移培训





邯郸市红十字中安减防灾服务中心在邯郸市三个安全家园项目点开展减灾嘉年华活动

# 3. 积石山 6.2 级地震灾后项目

### 1) 灾后安全家园及安全家园志愿服务计划项目

**在阿里巴巴公益-淘金币专项支持下**: 8 个项目点(关家川乡赵家湾村、铺川乡铺川村、刘集 乡河崖村、吹麻滩镇后阳洼村、胡林家乡娄子湾村、安集镇安家湾村、居集镇劳动村、寨子沟乡



瓦窑沟村)开展了9-6级的包含自我防护、消防、简单搜救等内容共涉及124课时的课程培训, 参与培训385人次。



9 月 18 日至 20 日 吹麻滩镇后阳洼村安 全家园 6 至 9 级系 列课程的培训活动



9月14日-16日, 铺川乡铺川村 开展安全家园6至9级系列课程 培训活动。



9月12日-13日-14日赵 家湾村开展安全家园 6 至9级系列课程培训活



9月16日-17日-18日安 家湾村开展安全家园6 至9级系列课程培训活

9月13-24日期间,这个8个项目点的社区志愿者应急救援队在本村辖区范围内开展了40场 包括卫生环境保护、家庭安全用电排查与宣传、电动车交通安全知识宣传等多种类型的应急志愿 者活动,参与活动400人次。



清理公共区域卫生



检查电路



防诈骗



一盔一戴



胡林家乡-娄子湾村-志愿服务活动-家 庭用电隐患风险排查



居集镇-劳动村-关爱孤寡老人活



寨子沟乡-瓦窑沟村-志愿服务活动-一日助老活动

在上海宜德广告有限公司支持下: 9月份壹基金联合救灾项目伙伴-临夏林益社会工作服务中 心在寨子沟乡阳屲庄村开展了壹基金安全家园项目志愿者培训活动。本次培训覆盖了社区应急志 愿者9至6级课程,通过系统、专业的培训,使志愿者们能够熟练掌握各类灾害应对技能,为村 社的安全和稳定贡献力量。

深圳壹基金公益基金会 www.onefoundation.cn

电话:400 690 2700 广东省深圳市福田区福华路万基商务大厦 15 楼 (邮编:518049)



在培训过程中、专业教官结合理论阐释与实际操作演示、对自我防护、公共卫生事件及防护、 简单搜救、灾难医疗(医疗防护、正确摘除医疗手套等)等内容进行了详尽讲解。通过生动的案 例和通俗易懂的表述, 使志愿者们能够深刻理解并掌握相关知识。

现场摆放了各类防护及实操道具,如安全头盔、防护镜、手套、灭火器、模拟人等,让学员 们能够亲身体验在灾难场景中的应急应对。通过双人灭火实操、心肺复苏、正确摘除医疗手套等 技能的演练,志愿者们逐一掌握了各项关键要领,并在教官的指导下及时发现并纠正错误。









在支付宝公益支持下: 积石山县银川乡柏杨树村壹基金安全家园项目启动仪式暨救援队成立 大会在 2024 年 9 月 13 日下午拉开帷幕。现场虽细雨绵绵,但气氛热烈,居民们齐聚在柏杨树村 村委会, 满怀期望地等待成立大会的开始。







启动仪式上,村委干部强调了安全家园项目落地本村的重要性。柏杨树村地处特殊的地理环境,自然灾害时有发生,无论是地震、泥石流还是其他突发灾害,都对当地居民的生命和财产安全构成了威胁。而壹基金安全家园项目的启动以及救援队的成立,就像是在这片土地上筑起了一道坚固的安全防线。执行机构的代表马瑶详细介绍了安全家园项目的规划与目标。该项目旨在通过培训、装备支持等多种方式,提高社区居民的灾害应对能力。不仅要让居民们掌握基本的急救知识和技能,还要培养他们在灾害发生时的组织协调能力。而救援队的成员们将在关键时刻发挥关键作用,他们将是灾害现场的先锋队,争分夺秒地展开救援工作。

救援队成立会上,队员们身着统一的服装,身姿挺拔,目光坚定。他们来自本村不同社,有 社长,也有社员,也有居民骨干,志愿者救援队全体成员在队长的带领下,进行了宣誓,承诺将 严格遵守救援纪律,积极学习应急救援技能,为社区的安全稳定保驾护航!





**闲鱼公益宝贝支持下**:伙伴-临夏林益社会工作服务中心在中咀岭乡中咀岭村开展了壹基金安全家园项目应急救援志愿者培训活动。本次培训了社区应急志愿者九级至八级课程,旨在提升志愿者的应急救援知识和应急救援技能,进而促进他们的应急响应和处置能力。











培训伊始,教官先通过通俗易懂的理论讲解,让志愿者们深入了解灾害类型、防灾减灾知识以及应急救援的基本原则和流程。同时,还介绍了个人防护装备的使用方法和注意事项,培训中安排了实操演练环节,包括个人防护装备的穿戴、灭火器的使用、地震应急疏散步骤、地震避险基本动作"蹲、躲、抓"等技能的实操训练。通过模拟真实场景,让志愿者们在实践中掌握应急救援技能,提高应对突发事件的能力。

**在字节跳动公益支持下**: 8-9 月,在青海省,壹基金联合救灾项目伙伴-青海省智慧人生社会工作服务中心在民和县甘沟乡盖子滩村、官亭镇官东村、官亭镇喇家村三个项目点开展入户走访、发布志愿者招募公告、开展动员大会等方式进行了社区应急志愿者队员的招募,并完成3个项目点队伍组建。9 月 21-23 日期间,民和县甘沟乡盖子滩村、官亭镇官东村、官亭镇喇家村3个项目点开展了社区应急志愿者九级至八级课程,包含自我防护、消防、简单搜救等内容共涉及47课时的课程培训,参与培训90人次。







深圳壹基金公益基金会 <u>www.onefoundation.cn</u> 电话:400 690 2700 广东省深圳市福田区福华路万基商务大厦 15 楼 (邮编:518049)









### 2) 抗震农房补贴项目进展情况

在腾讯公益和支付宝公益的支持下,项目针对青海省循化县受到积石山 6.2 级地震影响困境重建户的 120 户农户启动抗震农房补贴项目。该项目中,腾讯公益资助了其中的 60 户(包括白庄镇 43 户及道帏乡 17 户),而支付宝公益支持另外 60 户(查汗都斯乡 3 户、街子镇 20 户、积石镇 21 户、清水乡 12 户以及白庄镇的 4 户)。

截至九月底, 所有相关农户的项目入户资料收集工作已顺利完成。













9月,甘肃区域的执行伙伴——甘肃一山一水环境与社会发展中心与甘肃省民政厅紧密合作,共同推进灾后农房补贴项目。项目旨在帮助受灾居民重建家园,并特别关注经济条件较差的家庭。

目前阶段,民政部门正在积极核查并整理各个集中安置点内符合一类及二类低保标准住户的确切数目及相关信息。与此同时,作为该项目执行方"一山一水"团队也深入到了这些社区中进行现场勘查,收集资料以便更好地规划后续行动,希望能够确保每一分资助都能精准到位,真正惠及到有需要的重建家庭。





4. 以工代赈项目

### 1)广西

广西以工代赈项目在9月份已经完成了各村的项目档案及结项资料的准备工作。现阶段,各村正积极推进村民银行账户开设信息的收集,并对参与项目的村民劳务补贴金额以及工作时长进

深圳壹基金公益基金会 www.onefoundation.cn 电话:400 690 2700 广东省深圳市福田区福华路万基商务大厦 15 楼 (邮编:518049)



行公示, 确保整个过程透明公正。





### 2) 海南

文昌市: 9月20日至30日,在腾讯公益平台爱心网友支持下,壹基金在海南文昌抱罗镇的振联村、抱功村、东宛村、山梅村、红旗村、抱罗墟社区、抱民村、抱罗村、抱农村、先锋村等10个受灾村开展以工代赈项目。当地1000多名村民参与到了村庄公共区域的清淤整洁、恢复受损村道、修复沟渠等公共事务中,加快生产生活环境恢复。项目活动完成后对参与"以工代赈"村民的工时及其所获报酬进行公示。





**澄迈县**: 9月13日至22日,由腾讯公益平台爱心网友和支付宝公益平台爱心网友支持,壹基金在澄迈县瑞溪镇群庄村、番丁村和福山镇红光居东潮、保良、芬华等5个村/村民小组开展,200多名村民参与到清理倒伏树木、垃圾清运、路面淤泥清理等公共设施修复工作中。项目活动完成后对参与"以工代赈"村民的工时及其所获报酬进行公示。







### 3) 广东

9月20日至30日,由壹基金联合北京字节跳动公益基金会支持的"以工代赈"项目,在广东省徐闻县海安镇水井社区、海安镇坑仔村、西连镇市北村、西连镇罗宅村等4个村(社区)开展,700多名村民投入到水渠疏通、屋顶恢复、路面淤泥清理、电柱及电灯柱修复等公共设施修复工作。项目活动完成后对参与"以工代赈"村民的工时及其所获报酬进行公示。





### 5. 湖南平江数字救灾券项目

2024年6月30日至7月1日,平江县遭受了严重的大暴雨袭击,导致洪涝灾害。灾情紧急,全县防汛响应级别提升至最高级(I级)。在紧急救援阶段结束后,壹基金在腾讯基金会的支持下启动了救灾爱心券计划,帮助受灾地区恢复重建。经过全面评估与慎重选择后,瓮江镇被确定为该计划的实施地点。

自9月7日起,长沙善行社会工作服务中心派出两名工作人员前往平江县瓮江镇项目村与当地村委会紧密合作,组织并指导村民们领取救灾爱心券。考虑到此次援助主要针对的是以老人和儿童为主的家庭群体,并且很多留守老人及妇女对于智能手机使用不够熟练的情况,实际操作过程中遇到了一些挑战。在服务中心工作人员的耐心指导下,首批共计1008 张救灾爱心券于9月份成功上线。



根据系统级现场统计,在执行机构——长沙善行社会工作服务中心的帮助下,共有277位村 民顺利完成了救灾爱心券的领取,并通过指定商家购买所需物资后进行了核销。













## 6. 四川雅安关爱老人项目

9月份, 壹基金联合救灾伙伴——雅安市名山区自强残疾人创业服务中心、雅安市名山区亲 民城乡综合服务中心共同在名山下辖区的19家合作商家中,对爱心券的核销流程进行了检查。对 于个别商家在实验过程中遇到无法正常核销的情况,一线伙伴随即联系壹基金工作人员、技术团 队与相关商家沟通, 通过更换商户号等解决了问题, 确保了后续老年人能够顺利领取并使用爱心 券。此次行动为提高服务质量和效率做了一遍测试。













深圳壹基金公益基金会 www.onefoundation.cn 电话:400 690 2700

尽我所能 人人公益 广东省深圳市福田区福华路万基商务大厦 15 楼 (邮编:518049)



在中秋佳节即将来临之际,为了更好地弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,同时丰富老年人 的精神文化生活,并营造浓厚的节日气氛,雅安市名山区自强残疾人创业服务中心遵循雅安市群 团组织社会服务中心、腾讯基金会及壹基金的相关指导,结合"名山区关爱困境老人"项目规划, 与名山区携手公益合作,筹备了以"浓情中秋·情系长者"为主题的中秋节慰问演出活动。本次活动 于 2024 年 9 月 14 日上午, 在名山区蒙阳街道郑岩村举行。

来自蒙阳街道周坪村舞蹈队、蒙阳街道老年人协会以及携手公益文艺小分队等8个社区社会 组织共计 68 位文艺志愿者积极参与其中, 通过丰富多彩的文化艺术表演为当地约 200 多位老年朋 友带来了欢乐与温暖。



舞台上,喜庆热闹的舞蹈《中华龙舞起来》为此次活动拉开了序幕,来自蒙阳街道贯坪村文 艺志愿服务小分队的阿姨们身着漂亮的服装,跳着优美的舞姿,现场气氛温馨热闹,节目一开场 便赢得了现场爷爷奶奶的热烈掌声。随后精彩的传统节目《八月十五月儿圆》、《我们的时代》、 《祖国你好》等等将活动推上了高潮。风姿翩翩的舞蹈《祝福祖国》、《娥嫚》、有趣热闹的情 景剧《欢聚一堂》。精彩的文艺节目轮番上演,优美的舞姿,引得现场村民沉浸其中,不时传出 阵阵掌声和喝彩,老人们脸上洋溢出幸福的笑容。热情的观众也喜笑颜开,纷纷用手机拍下精神 的瞬间, 记录下这欢庆热闹的节日瞬间。

舞台下,社工李桂芳、韩存美首先通过宣传折页向老年群众介绍"小红花壹家人温暖计划"项 目, 让老人了解腾讯基金会、壹基金开展的项目主要是为四川省雅安市名山区 60 岁以上的低保老 人提供数字消费券,以此改善老人营养、生活补贴。蒙阳街道社区卫生服务中心医生为现场村民 群众提供慢病防治、中医养生、健康生活方式核心要点指导、健康评估、中医辨识、咨询等服务; 详细询问他们的身体及生活情况,提供测量血压、检测血糖和听诊把脉等服务,检查肢体及活动



情况,对血压、血糖偏高的老年村民提出科学饮食建议,并给予康复护理和中医养生指导,并对群众咨询的健康问题进行——解答,建议定期检查身体,养成健康的生活习惯。

此次活动不仅促进了社区间的交流互动,也进一步增强了社会各界对老年人群体的关注和支持,让老人们感受到了来自社会大家庭的关怀与爱意,在这个团圆的日子里更加感受到家的温馨和社会的美好。

同一天,雅安市名山区亲民城乡综合服务中心在蒙顶山镇止观村成功举办了一场以"花好月圆, 耆老同欢"为主题的中秋节庆祝活动,吸引了 40 余位老人热情参与。活动一开始便以趣味横生的 "逛三园"游戏拉开序幕,迅速点燃了现场氛围,老人们的积极参与与阵阵笑声为整个活动定下了 欢快的基调。



为庆祝中华人民共和国成立 75 周年, 雅安市名山区自强残疾人创业服务中心积极响应雅安市群团组织社会服务中心安排、在腾讯基金会、壹基金的指导下, 结合"关爱困境老人"项目规划, 携手名山区携手公益组织、疾病预防控制中心以及蒙阳街道社区卫生服务中心, 于 2024 年 9 月 29 日上午, 在蒙阳街道西城社区成功举办了以"喜迎国庆 关爱老人"为主题的健康知识讲座活动。





雅安市名山区亲民城乡综合服务中心9月24日组织社工人户开展高龄困难老人居家照料、陪伴活动。





## 7. 广东梅州洪涝灾后重建项目

9月份,位于梅州市蕉岭县南磜镇南磜村的奇迹乡村运动项目正式启动,施工队伍已经进场开始铺设工作,预计10月底前完成铺设任务。



远县差于镇黎坊桥的重建计划也取得了进展,设计方案已完成并已发布图纸;目前该项目正等待相关政府部门审批。

9月25日至27日之间,由爱心企业支持的安全家园项目的第一批应急物资已经送到广东梅州洪涝灾区的项目乡镇接收点。当地乡镇政府及合作伙伴完成了这批物资的接收与清点工作。接下来,随着各社区应急志愿者队伍的组建及其成员信息的确认,更多定制化的物资将着手安排发货。计划于11月中旬举办"安全家园"项目的启动仪式,并对骨干成员进行培训,进一步推进该项目在梅州地区的实施。









